

# 五大行动助阵 真金白银补贴 义乌发布2025新春“就业地图”

全媒体记者 林晓燕 文/图

近日,市人社局发布了2025义乌新春“就业地图”,从政策到行动,从线下到线上,从本地到外地,多形式、多渠道为广大求职者和用人单位搭建供需平台。

周周有活动,人人有机会。从本月开始,我市将通过开展“春风化雨 远征接工”劳务对接、“春风行动 职等你来”系列专场招聘、“春风送岗 求职有位”校园招聘、“春暖义乌 圆梦未来”系列直播带岗、落实“稳工扩岗”助企纾困政策等五大行动,全力助企冲刺“开门红”。

## 精准对接 助力招工引智

1月17日,以“就业在义乌 金轨伴您归”为主题的2025“春风行动”就业推介会,在轻轨义乌秦塘站举行。现场吸引了223名求职者,公共就业政策宣传覆盖500余人次,为更多人了解就业政策、实现就业创业提供帮扶。

这是我市开展“春风行动”的场景之一。“春风行动”是市人社局促进劳动力供需匹配的重要举措,也是实现一季度“开门红”的重要抓手。为提高招工的精准确性,我市因地制宜搭建服务新平台,通过开展形式多样的引才活动推动高质量充分就业。

“1月21日,我们要组织部分企业到江西省景德镇市招工,利用节前当地务工人员集中返乡的契机去现场看看。”市就业和人才管理服务中心相关负责人表示,景德镇是“春风化雨 远征接工”劳务对接行动的首站。接下来,我市将陆续到陕西汉中、四川巴中、河南商丘、湖南湘西等地开展劳务协作对接活动,吸引更多务工人员来义。

从2月份开始,“春风行动 职等你来”系列专场招聘行动拉开序幕。相关部门和镇街利用节后务工人员返乡高峰,在市人力资源市场、零工市场、各镇街人力资源分市场、各大商超等开展现场招聘。

根据计划安排,3月份,人社部门将组织我市有用工需求的企业赴河南、黑龙江及我省杭州等地,开展“春风送岗 求职有位”校园招聘行动。通过送岗进校园,让用人单位和求职者面对面交流,各取所需。

此外,针对我市部分企业的实际需求,人社部门加强与省内外劳务协作基地和高校的对接,开展“春暖义乌 圆梦未来”系列直播带岗行动。比如,利用新媒体等线上条件,充分开展义乌就业环境及岗位宣传,解决时间和空间上的一些困扰,通过“云端送岗”促就业。

## 真金白银 助力“稳工扩岗”

高校毕业生是就业创业的主力军,对这个“零社会经验”的群体来说,更需要各方的支持。为落实国家关于促进高校毕业生等青年就业工作的决策部署,我市根据上级有关文件规定出台相关政策,通过各类真金白银的补助,鼓励企业积极吸纳大学生等青年就业。

小微企业吸纳社保补贴。小微企业新招用毕业两年以内的高校毕业生,与其签订一年及以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的,可按企业实际缴纳的职工基本养老、职工基本医疗和失业三项社会保险费之和申领社会保险补贴。需要提醒的是,该补贴期限不超过一年。

企业女职工产假期间社会保险补贴。2022年6月7日起,女职工符合法律法规规定生育子女的,为其落实我省产假政策并缴纳社会保险费的企业,可享受社会保险补贴。社会保险补贴采取“属地管理,先缴后补”方式,补贴标准为女职工基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费单位实际缴纳部分的50%,从女职工生育当月起补贴6个月。

就业见习补贴。对按规定办理见习人员登记、按月向见习人员发放基本生活费、缴纳工伤保险或综合商业保险的见习单位,市里可给予不低于当地最低工资标准60%的基本生活费补贴。对按规定为见习人员缴纳工伤保险或综合商业保险的见习单位,可给予保险费用补贴。工伤保险补贴标准为见习单位为见习人员实际缴纳的见习期间工伤保险费。



就业推介会开到了轻轨站。

及16岁至24岁登记失业青年,签订劳动合同,并按规定为其足额缴纳3个月以上的失业、工伤、职工基本养老保险费的企业,按招聘人数给予一次性扩岗补助。企业每招用一人,即可获得1500元的一次性扩岗补助。

小微企业吸纳社保补贴。小微企业新招用毕业两年以内的高校毕业生,与其签订一年及以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的,可按企业实际缴纳的职工基本养老、职工基本医疗和失业三项社会保险费之和申领社会保险补贴。需要提醒的是,该补贴期限不超过一年。

企业女职工产假期间社会保险补贴。2022年6月7日起,女职工符合法律法规规定生育子女的,为其落实我省产

假政策并缴纳社会保险费的企业,可享受社会保险补贴。社会保险补贴采取“属地管理,先缴后补”方式,补贴标准为女职工基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费单位实际缴纳部分的50%,从女职工生育当月起补贴6个月。

就业见习补贴。对按规定办理见习人员登记、按月向见习人员发放基本生活费、缴纳工伤保险或综合商业保险的见习单位,市里可给予不低于当地最低工资标准60%的基本生活费补贴。对按规定为见习人员缴纳工伤保险或综合商业保险的见习单位,可给予保险费用补贴。工伤保险补贴标准为见习单位为见习人员实际缴纳的见习期间工伤保险费。

## 高速拼车出行需谨慎

全媒体记者 王佳丽

本报讯 1月15日,金华高速交警在G60义乌收费站执勤时,在站内广场发现携带行李的行人李女士。经询问,李女士打算是与老乡拼车回广西过年,老乡竟让她在高速主线上候车,所幸交警及时制止,并耐心向她讲解行人上高速的危险性,并建议重新约定安全地点上车。

随着春节临近,返乡的旅客增多。拼车因能节省出行成本,成为众多返乡者的选择。然而,金华高速交警在执勤中发现,拼车背后潜藏着诸多安全隐患。在G60杭上273公里处附近,高速交警巡逻时发现一辆货车停在应急车道上。货车

驶离后,留下一位71岁的老人。原来老人是从江西鹰潭拼车去东阳探亲,途经义乌出口时,货车司机竟让他逆向走下高速。经询问后得知,老人要去义乌火车站。因义乌火车站距高速口不远,交警提出送老人前往,但老人连连拒绝。交警担心老人不熟悉道路迷路,于是帮老人设置了导航,并给他留下了联系电话。

金华高速交警提醒,广大返乡旅客务必选择安全合法的出行方式,切不可因一时便利而忽视安全。出行前要详细了解拼车车辆和司机信息,乘车时要严格遵守交通规则,确保自身安全。希望大家都能平平安安回家,欢欢喜喜过年。

## 老人误上高速 交警送其回家

全媒体记者 王佳丽

本报讯 近日,金华市公安局高速交警支队四大队接到过路驾驶员报警,称在G1512甬金高速往宁波方向124公里处,有一名老人背着一袋东西在硬路肩行走。高速交警接到警情后,立即前往处置。

高速交警到达现场后,考虑到车流量较大,立即让老人撤离至护栏外。随后,高速交警将老人带至收费站出口。在出口,高速交警在老人衣服上找

到一张有家属联系方式的卡片,随即通过电话联系上家属。随后,高速交警让老人坐上警车,将老人送至他女儿身边。

高速交警了解到,老人姓姚,河南人,今年85岁,患有轻微老年痴呆症,平时会在家附近捡些废品贴补家用,老人和女儿住在东阳市虎鹿镇。当天下午5时左右,女儿没看见她爸爸回家吃饭,在附近也没有找到,在焦急寻找之际,接到了高速交警的电话。老人的女儿对高速交警的热心帮助表达了感谢。

# 赤岸镇“丹溪有礼”年货组团上线

全媒体记者 王佳丽 文/摄

“这款是义乌红曲酒,味道很好,有种山风吹拂的口感,大家可以下单尝尝。”1月19日,赤岸镇清溪村山里云销共富工坊的直播间内,两名主播认真推介赤岸镇蒲墟南货农特产品。为了让客户购买到更齐全、有特色的年货,“丹溪有礼”年货喜庆礼盒也同步上线。

直播间内,记者看到,这里不仅有丹溪红曲酒,丹溪红曲面、山地雪菜、豆腐皮等一众特色年货也占据C位,它们通过“蒲墟南货”抖音直播间、微信“蒲墟南货”小程序等线上渠道的推介,让来自山野的馈赠也可跋涉千山万水,到达大家的新年餐桌上。据清溪村党支部书记成斌介绍,赤岸镇目前有26家企业的100多款产品,以“丹溪有礼”年货喜庆礼盒的形式,上线“蒲墟南货”各销售平台,每天线上成交量可达十几万元。其中,“蒲墟南货”微信

小程序自去年中秋节上线以来,至今销售额已突破300万元。

记者了解到,在琳琅满目的年货市场中,赤岸镇精心策划的“丹溪有礼”品牌早就悄然绽放。冬日时节,走进赤岸镇丹溪酒业有限公司的车间内,一股浓郁的酒香扑鼻而来,酿酒师傅正为不久前落缸保温的丹溪红曲酒开耙。“每4个小时开一次耙,每次都是16下,数量上有讲究。第一个是把上下温度调均匀,第二个输送新鲜的氧气进去,第三个排除里面的二氧化碳,如果二氧化碳不排除容易造成酒的酸度偏高。”酿酒师潘荣才表示。

“我们对货品要求很严格,包括丹溪红曲酒、香榧、豆腐皮、山地雪菜,都要新鲜、品质好,这样才能抓住‘回头客’,把‘蒲墟南货’和‘丹溪有礼’品牌打出去。昨日直播一天,成交额达16万元。”成斌表示,希望让更多人知道“蒲墟南货”微信小程序,为乡村共富助一把力。



两名主播在直播间推介“丹溪有礼”年货。

## 万村二区小高层完成抽签

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 1月18日上午,北苑街道万村二区小高层住宅安置抽签工作正式启动。本次共有241户村民参加抽签定位,抽签房源314套,车位280个。

据悉,万村于2012年正式启动旧村改造,先后完成五批定点投选位,全面启动建房施工

建设,目前建房户均已入住,全村旧改建设渐成规模。万村二区小高层于2020年12月正式开工,总建筑面积49452.97平方米,总投资约12748万元,由8幢高层住宅和配套商业服务用房组成。

当天下午4点30分,万村二区小高层住宅安置房顺利完成抽签。

## 执法车内备“教具” 垃圾分类宣传有新招

### 推进垃圾分类

全媒体记者 林晓燕

本报讯 “你这几个垃圾桶不符合要求,分类垃圾桶应该具有明显标志标识。”1月17日,上溪镇综合行政执法队执法队员在巡查过程中,发现辖区某餐饮店没有设置分类垃圾桶,便当即从执法车上拿来分类垃圾桶开展现场教学,并提出整改意见。

为扎实推进垃圾分类工作,近段时间,上溪镇综合行政执法队将宣传教育与日常巡查相结合,执法车上常备宣传手册、分类垃圾桶、法律知识读本

等“教具”,扩大宣传教育的覆盖面。每到一处,执法队员在开展检查的同时,还适时开展垃圾分类常识普及和相关法律法规宣讲,切实增强经营者和从业人员的垃圾分类意识。

“菜叶属于易腐垃圾,应该投进易腐垃圾桶内。”在某餐饮店的厨房内,执法队员发现厨余垃圾存在混投现象,现场指导店员进行正确分类。鉴于该店的垃圾混投行为属于本年度首次违法且当场积极整改,执法队员秉持“教育为主、处罚为辅”的理念,对其不予处罚。

垃圾分类工作细在日常、抓在经常。执法队员呼吁,广大市民要从我做起,从小事做起,切实做到生活垃圾正确分类、精准投放。

# 十和里社区:党群共庆幸福年

## 社区生活圈

全媒体记者 余依萍

本报讯 1月16日下午,苏溪镇十和里社区党群服务中心内喜气洋洋,热闹非凡,以“金蛇起舞迎新春 党群共庆幸福年”为主题的迎新活动如期举行。活动吸引了社区居民、流动党

员、辖区企业职工人才等百余人参与,共同迎接农历新年的到来。

活动现场特别设立了趣味打卡游戏区,居民可以参与“灵蛇开运”“蛇年投壶”“蛇影灯谜”等互动小游戏,通过集章来参与红包抽奖,赢取实用的新春礼品。此外,社区书法社书法爱好者和党员志愿者也在现场挥毫泼墨,书写春联和“福”字斗方。

“今年的活动丰富,不仅能玩游戏拿奖品,还能带回春联和自己做的年

宵花,社区越来越有温度了!”居民张阿姨高兴地说。

活动现场巧妙融合了“党建+社企共建”的模式,开展年宵花DIY制作活动。居民与企业人才、企业流动党员携手合作,共同制作出一个个寓意吉祥的新年“福桶”,将幸福和美好的祝愿带回家中。

活动现场,大家被“党建+共同富裕”非遗文化体验馆——红粿制作现场的阵阵香味吸引,大家品尝着新鲜出炉的红粿,深切感受非遗美食的独特韵味。

同时通过引导商户参与社区志愿服务,增加商户增收途径,带动共同富裕。

现场的文艺演出同样精彩纷呈,通过舞蹈、歌曲等多种艺术形式,向居民们传递着新年的祝福和喜悦,让大家沉浸在一片欢乐祥和的节日氛围中。此外,社区还特别组织了健康义诊服务,社区“幸福问诊团”志愿者和苏溪中心卫生院的医生为老年人和儿童提供贴心的医疗宣教和健康义诊,将温暖送到居民的家门口。活动现场还开展了平安宣传活动。

# 今年“四九”暖意融融

## 天气早知道

全媒体记者 陈健贤

刚刚过去的“三九”,气温较常年同期明显偏暖,“四九”也是在偏暖中开场。尤其是这几天,好天气为寒假开了个好头,那么,今年“四九”会一直暖下去吗?气象部门表示,本周前期,这样的晴好天气还将延续,气温也将保持上升的步伐,最高气温将超过20℃。不过,“四九”期间会有一轮冷空气影响,届时,我市有一次降水、降温

少。为何今年“三九”不冷呢?今年“四九”还会冷吗?越来越暖的冬天会不会成为常态?对于这些问题,中国天气网气象分析师给出解答:今年“三九”期间,只有三股冷空气影响我国,且冷空气势力不强,在东移南下的过程中逐渐被光照加热暖化。因此对于中东部而言,降温持续时间短,骤冷之后,很快又回暖。同时,这几次冷空气带来的大风和降水天气不算太多,因此风寒效应、湿寒效应相对没那么明显。即便有冷空气带来降温,多数时候体感温度也并不会和实际气温有太大差异。

对于“四九”的天气,气象部门预计,在1月23日之前,我国大部地区仍将主要受到高压脊掌控,冷空气存在感弱,全国大部分地区晴天居多,白天在阳光的加持下,气温稳中有升、持续偏高,这两天我们还将迎来近期最暖

# 最高气温将超过20℃

时段,最高气温10℃线将抵达华北南部,长江流域及其以南大部地区气温普遍会超过20℃。江南一带的暖意程度尤为突出,最高气温普遍比常年同期偏高10℃以上,堪比常年4月上旬。

未来几天,我市气温依然稳中有升,以更暖的“姿态”迎来二十四节气的最后一个节气——大寒。此轮回暖持续时间

长,市气象台预计,今天至1月24日,我市最高气温都在20℃上下,最低气温也将逐步回升至10℃左右。虽然白天最高气温回升快、偏高明显,但夜间晴空辐射带来的降温还会使各地昼夜温差进一步加大。1月25日至1月26日,受高空槽东移和冷空气影响,我市将有一次降水、降温和风力增大过程。

### 具体天气预报:

1月20日(星期一)	晴到多云	温度3℃~18℃
1月21日(星期二)	晴到少云	温度4℃~19℃
1月22日(星期三)	晴到多云	温度8℃~20℃
1月23日(星期四)	多云	温度9℃~21℃
1月24日(星期五)	多云到阴,部分地区有小雨	温度11℃~19℃
1月25日(星期六)	阴有时有小雨	温度12℃~16℃
1月26日(星期日)	阴有雨	温度9℃~15℃

## 迎新春送温暖



春节将至,为表达对广大环卫工人的关怀与敬意,近日,赤岸镇慈善分会联合镇城管大队开展新春慰问环卫工人活

动,向他们致以诚挚的问候,对他们为建设美丽赤岸所做的贡献表示感谢。

全媒体记者 王佳丽 摄